



第十四站·商丘

# 大运河上交通枢纽 都市繁华商贾云集

这里是中原大地上最具文化底蕴的地方之一，燧人取火、仓颉造字、少康造酒……这里还是三商之源，商祖圣地。时至今日，仍有海内外商人不远万里，纷纷来此祭祀商祖王亥。这里就是被称为归德府城的河南商丘。

前、昨两日，《大运河：我们未来的生活》全媒体行动采访团来到商丘，沿着隋唐运河通济渠的遗迹，追寻五千年华夏文明的真颜与足迹。

记者 程鑫



华商始祖王亥的雕像

## 妇孺皆知的商祖故事

商丘人有太多引以为傲的历史积淀。前天下午，听说我们专程为行走大运河而来，70岁的商丘老人赵朋华非常热情，他带着记者前往华商文化广场，一睹中国商业的创始人——华商始祖王亥的雕像。

“他是我们商丘人心目中的圣人，同孔子一样。”老人很健谈，一路向记者畅谈着他的故事。很小的时候，父母就带着他去祭拜，希望他也能成为一名出色的商人，但终未能如愿，至今仍靠着三轮车赚点小钱。

尽管如此，老人却很满足。随着商丘运河遗址的陆续发掘，商丘的名气越来越大，他们的生意也越来越好，旅游旺季，南来北往的游客涌向商丘，他一天可挣200多元钱，“很多老外都来朝拜呢，我现在都能说上几句简单的英语了。”老人一脸的自豪。

作为华夏商人、商品、商业的缔造者，王

亥早期的商品交易对我国的商贸发展产生了深远的影响。时至今日，海内外商人或飘洋过海，或千里迢迢，纷纷来商丘祭祀他。

王亥，商丘人，夏朝诸侯国商国第七代诸侯王。王亥的商业活动，是社会生产发展的产物。他重视畜牧业，是中国畜牧业的创始人。王亥不仅养猪，而且还养马养牛。畜牧业的发展，带动了种植业，商族人生产的粮食和饲养的家畜等物品，除供本族人食用外，还有剩余，王亥就萌生了用剩余物品去交换其他部落剩余物品的想法。

在物品交换过程中，王亥发现有利可图，于是除了自己从事物品交换的工作外，还鼓励商族部落中身强力壮的男人到更远的部落去从事物品交换，从而出现了专业从事物品交换的人，这就是最早的商人。王亥因此被推崇为中国的第一个商人，亦为中国商业的始祖，被称为商圣。

## 运河成就的商业之都

受商祖王亥的影响，专门贩运货物进行贸易的商贾应运而生，他们的交易活动就是商业活动，商丘成为“商人、商业、商文化”起源和发展的热土，因此而成就了三商之源，商祖圣地。

王亥的商业行为，在华夏大地一代又一代的商人身上，刻下了深深的烙印，而大运河的开通，为商者提供了更为广阔的舞台，位于中原大地的商丘古城因此而繁荣。

说起这座古城，至今还有很多老商丘人会拿美国人来开涮。据说上世纪90年代初，美国的遥感卫星在商丘古城地下发现了纵横交错的建筑，疑是新建的高科技地下工事，引起五角大楼警觉，后来才弄明白，那是淹没在地下的千年古城遗址。

中美联合考古队历时四年，在坦荡如砥的豫东平原一层层黄沙下，发现了从上至下叠压着的宋代应天府城、隋唐时代宋州城等多座古城池。

这是昔日商丘古城商业发达城市繁荣的最好见证。同所有运河沿线的城市一样，商丘古城的繁荣，也与运河的开凿贯通密切相关。

在隋唐运河通济渠南关段考古发掘工地，商丘市申遗办工作人员陈登华告诉记者，当年从中发掘出大量唐宋时期的砖瓦碎片及钱币、船板等物品，这些都是都市繁华的实证。据介绍，运河商丘段是隋唐大运河通济渠的重要一段，西起开封杞县与商丘睢县交界，经睢县、宁陵县等7个县(市)区，全长近200公里。

作为大运河的一个中转站，商丘一头连着黄河文化，一头连着江淮文化。运河通航后，商丘水路西到京师，南达江淮，粮商、盐商、茶商、丝商云集，商业繁荣，成为隋唐宋时期中原乃至北方前往南方的重要通道，交通枢纽地位凸显。商丘因此成为运河沿线上一座繁华的大都市，城内店铺林立，商业极为发达。



商丘古城 胡尧召 摄

## 运河历史印记依旧鲜明

因为黄河多次泛滥，运河故道渐渐被泥沙掩埋于地下。

“游子停车试问津，隋堤寂寞没遗尘。”隋唐大运河如今只是曾经意义上的河流，它曾经的鲜活，曾经的脉动，曾经的波浪粼粼，都已伴随着久远的岁月渗入了泥土之中，但它所承载的古老文明却无法被历史所淹没。

作为中原大地最具文化底蕴的地方之一，商丘创造的文明，足以推动整个华夏文明滚滚向前，而这里所创造的商业文明，至今对所有的华夏商人依然有着深远的影响。

2011年，由宁波富田集团、中国产业集群研究院和中国手套协会3方携手打造的中国手套城落户商丘，总投资达45亿元。宁波富田集团董事长陈衫中正是看中了商丘浓厚的商业氛围和中原崛起的时机，拟在商丘打造全国除宁波外第二个手套总部基地。

### 行业资讯

## 首届“银联62儿童消费节”启动 投入数亿打造家庭消费理念

5月27日，中国银联宣布首届“银联62儿童消费节”在全国范围启动，宁波地区启动仪式在和义大道国际购物中心举行。

“银联62儿童消费节”以关注家庭文化、关爱儿童成长为主题，由中国银联携手商业银行、合作商户共同打造，首届即投入数亿元，是银联成立以来规模最大、投入金额最高的持卡人回馈活动。活动将从5月31日持续到6月2日，包含62折买奶粉、购玩具、吃大餐、6.2元看电影、游乐场、吃零食、6.2%银联积分大回馈以及62秒玩具疯狂抢等系列活动，范围覆盖全国100个品牌超过5000家线上线下商户。宁波银联卡持卡人不仅可以享受上述超值优惠，还可以在宁波跨境购物平台、摩西网、淘淘羊海淘商城等网上商户以62折优惠购买奶粉。

优惠购买奶粉。

作为“银联62儿童消费节”活动的组成项目，“童愿联心”计划也成为一大亮点。宁波地区征集了62名儿童心愿，所有征集到的儿童心愿将由中国银联牵头，组织银行卡产业各方、社会志愿者等帮助儿童“圆梦”。同时，中国银联宁波分公司组织开展了“银联宝宝”评选活动。如果您的宝宝是2014年6月2日宁波出生最早的宝宝，就赶紧报名来参加吧，获评“银联宝宝”将获得价值6200元的超值大奖，请关注“宁波银联”微信报名。

据了解，本次活动仅限62开头银联卡参与。可关注“银联钱包”微信公众号或通过银联网站及客服热线了解本次活动。王巧艳

## 工行宁波分行网络融资助推小微企业发展

工行宁波分行在推出各种适合小微企业融资“短、频、少、急”特点的产品基础上，近年来，还通过向小微企业提供“网贷通”，电子供应链融资等产品，为不同类型和处于不同发展阶段的小微企业提供了多层次、多元化的融资服务。目前，仅“网贷通”一个产品，自2010年2月推出至今已累计提供了252亿元的信贷支持，助推了宁波小微企业的发展。

据悉，“网贷通”准入门槛较低，能够提供合

格抵、质押物的小企业客户均可申请，小微企业只要一次性签订循环贷款借款合同，在合同规定的有效期内，即可通过网上银行自助进行合同项下提款和还款业务申请，系统自动处理，资金实时到账，其额度可循环使用。由于“网贷通”具有足额授信、高效自主、不提款不计息的特点，企业还可根据销售淡季旺季等情况随借随还，大幅降低了融资成本。

沈颖俊

## 中国银行推长城国际卓隼卡，出国留学安心无忧

近年来，我市出国留学热持续升温。为进一步提升出国留学金融服务质量，今年4月，中国银行专门为出国留学客户倾情打造了长城国际卓隼卡。据悉，该卡采用国际通行芯片标准，提供环球交易即时提醒服务，全面保障用卡安全；拥有全球交易人民币结算功能及多种还款渠道，外币消费直接以人民币入

账，省去1.5%的货币兑换手续费；美元分期付款费率5折优惠，免收每月第一次取现手续费，目前还能享受全球免税店5%的超值返现、境外刷卡双倍积分等重重优惠。中国银行长城国际卓隼卡各项贴心便捷功能全面满足了留学生需要，提供安心无忧的出国留学金融服务体验。钟航

## 招行“金葵花”杯少儿钢琴大赛宁波地区初赛圆满落幕

上周末，招商银行2014年“金葵花”杯全国少儿钢琴大赛宁波地区初赛进行了为期两天紧张的比赛，圆满落下帷幕。据悉，本次大赛共有146名琴童报名，选手按年龄分为四个组别，最终有4名小选手以每组第一名进入全国总决赛，将与7月在全国总决赛代表宁波继续参赛，并有机会获

得招商银行形象代言人郎朗亲自指点，这无疑也是众多小选手翘首期盼的机会。

招行连续三届举办该盛会，不仅是着眼于为客户提供增值的金融服务，也是在为培育出具有高尚道德情操与高雅艺术品位的下一代而努力。

1984-2014  
60th Anniversary

建行贵金属旗舰店  
 开业啦

开业时间：2014年5月28日  
 旗舰店地址：大河支行，宁波市中山路317号

### 活动内容

- 玩场购“弟子规画册”赠“八大守护福佑”卡。
- 预约购买2014年巴西FIFA世界杯纪念银币套装十套或纪念大银币一枚，赠“2014 FIFA巴西世界杯大力神杯摆件”一樽。
- 儿童节产品专享优惠5元。
- 玩场购“弟子规”、世界林生态实物贵金属产品、“建行金钞”及10克(含)以上“建行金”，均可获赠金箔玫瑰一枝，多买多送，三枝封顶(数量有限，送完为止)。

**中国建设银行**  
China Construction Bank

客户服务热线：95533  
网址：www.ccb.com